	UBND THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG

SỞ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ

Số:        /SKHCN-ISC 
v/v phối hợp tổ chức Hội thảo
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hải Phòng, ngày 21 tháng 5 năm 2020


Kính gửi:  Quý Doanh nghiệp
Nhằm giúp các trường phổ thông trên địa bàn thành phố tiếp cận và tìm hiểu một số sản phẩm, thiết bị, giải pháp công nghệ mới phục vụ thiết thực trong công tác giảng dạy tại các cấp giáo dục phổ thông, đồng thời giúp các tổ chức, doanh nghiệp cung cấp các giải pháp, công nghệ hiện đại trong lĩnh vực giáo dục tiếp cận thị trường Hải Phòng, Sở Khoa học và Công nghệ Hải Phòng phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng tổ chức hội thảo “Ứng dụng các giải pháp công nghệ nhằm nâng cao chất lượng đào tạo trong các cấp giáo dục phổ thông”.
       Thời gian: ½ ngày, từ 8h00 ngày 12 tháng 6 năm 2020 ( thứ 6)
       Địa điểm: Hội trường Trung tâm Phát triển KH-CN và Đổi mới sáng tạo - số 1 Phạm Ngũ Lão, Phường Cầu Đất, Quận Ngô Quyền, Thành phố Hải Phòng

Để hội thảo được tổ chức thành công, Sở Khoa học và Công nghệ trân trọng kính mời Quý Công ty tham gia giới thiệu và trình bày tham luận theo chủ đề hội thảo (theo nội dung đính kèm theo). Thời lượng thuyết trình khoảng 30 phút. Thời gian trình bày tham luận: buổi sáng ngày 12/6/2020.
Mọi chi tiết xin liên hệ: Trung tâm Phát triển Khoa học - Công nghệ và Đổi mới sáng tạo, số 276B Lạch Tray, Ngô Quyền, Hải Phòng. Điện thoại: 02253.640748; Đồng chí Duyên - DĐ: 078.937.6868; Email: sukien@hatex.vn; sukien@isc1.vn.
Rất mong nhận được sự quan tâm, tham gia của Quý đơn vị.
Trân trọng cám ơn./.
	Nơi nhận:
- Như trên;


                                        
- Lưu: VT, ISC.                                   
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Dương Ngọc Tuấn


